Utilização da Calculadora HP 12 C
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1 - A CALCULADORA HP (Hewlett Packard) 12 C 

1.1 - Nível de recursos

Avançada programável - Avançada, pois é sofisticada, com muitas funções e memórias. Programável, pois possui funções para edições de programas, número ampliado de memórias e possibilidade de uma quantidade de passos de programa.

1.2 - Tipo de memória

Memória constante - Conserva os dados armazenados embora a calculadora seja desligada. Devem ser operadas com cuidado, pois dados armazenados em ocasiões anteriores poderão interferir em cálculos posteriores.

1.3 - Número de memórias

A calculadora possui 20 memórias. Os dados podem ser armazenados nas memórias de 0 a 9 e de .0 a .9 (coloca-se o ponto antes do numero da memória).

Para armazenar utilizamos a tecla [STO] (store) e para recuperar [RCL] (recall).

Ex.: Armazenar o número 35 na memória 3 e o número 71 na memória 1:

35
[STO]
3

71
[STO]
1

Para recuperá-los digitamos:

[RCL]
3

R.: 35

[RCL]
1

R.: 71

Além disso, podemos fazer qualquer operação dentro das memórias de 0 a 4.

Ex.: Se quisermos adicionar 20 ao número armazenado na memória 3, digitamos:

20
[STO]
+
3

Para conferir o resultado, teclamos:

[RCL]
3

R.: 55

1.4 - Tipo de visor

Cristal Líquido (LCD) - Com dígitos pretos com vantagem de menor consumo de energia e baterias descartáveis.

1.5 - Características gerais

Capacidade do visor para 10 dígitos, a duração das baterias depende do uso que for feito da máquina, possui três baterias e pesa aproximadamente 113 g.

1.6 - Número de casas decimais

A calculadora apresenta originalmente dois números após a vírgula. Para apresentar um número distinto de casas decimais pressione f seguido por uma tecla numérica (de 0 a 9), especificando o número de casas decimais.

1.7 - Separadores de dígitos

Originalmente a calculadora HP 12C opera com vírgula para separar grupos de 3 dígitos (milhar) e ponto para separar a parte inteira e decimal, (modelo norte-americano).

Se você quiser inverter, desligue a calculadora, pressione e mantenha pressionada a tecla (•) enquanto pressiona “ON”. Se você repetir a operação, os separadores originais voltarão a ser usados.

1.8 - Números grandes

Para trabalhar com números muito grandes devemos utilizar a “notação cientifica”. Por exemplo, para digitar R$8.840.000.000.000,00 teclamos:

8,84  EEX   l2   

Obs. Deste momento em diante poderá ser utilizado normalmente como qualquer outro número

1.9 - Os principais setores
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1.9.1 - Entrada de dados

Essas teclas permitem a introdução dos dados dos problemas na máquina. O ponto substitui a vírgula. Teclas 36, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 e 48.

1.9.2 - Operações básicas

São as operações matemáticas mais conhecidas. Teclas 10, 20, 30 e 40, ou seja, as operações +, -, x e (.

1.9.3 - Limpeza

· A tecla 35 (CLX) limpa só o visor.

· f 
REG - limpa todas as memórias da calculadora.

· f 
FIN - limpa as memórias financeiras (n, i, PV, PMT e FV).

· f 
( - limpa as memórias da pilha operacional e as memórias estatísticas.

· f 
PRGM - limpa as linhas de programação.

· F 
PREFIX – limpa os prefixos f, g, STO, RCL e GTO.

1.9.4 - Financeiro

Esse grupo de funções (n, i, PV, PMT e FV), teclas 11, 12, 13, 14 e 15, são utilizados para cálculos financeiros (juros simples, juros compostos, séries uniformes de pagamentos/recebimentos, etc.). 

1.9.5 - Porcentagem

Essas teclas permitem o cálculo de percentuais (%), variações percentuais ((%) e percentuais de um valor em relação ao total (%T) 

1.9.6 - Potenciação e raiz

A tecla yx eleva qualquer base “y” a um número “x” qualquer (expoente). A tecla 1/x calcula o inverso de um número.

2. OPERAÇÕES ARITMÉTICAS

A máquina HP 12-C não possui a tecla “=“ (igual). Isto porque a HP 12-C usa um sistema chamado RPN (Reverse Polish Notation - Notação Polonesa Inversa).

Para somar os números 5 e 3 na máquina comum teclamos o seguinte:

5 + 3 = , ou seja, teclamos um número, dizemos a operação desejada, teclamos o segundo número e mandamos a máquina executar a conta apertando a tecla “=“.

Na HP12-C informa-se os números consecutivamente e em seguida a operação, e esta é realizada automaticamente.

A mesma operação de soma mostrada anteriormente, é feita na HP da seguinte forma:

[ 5 ]  [ENTER]

[ 3 ]

[ + ]

2.1 - A Pilha Operacional

Para fazer as operações a HP utiliza-se de um processo de armazenagem de dados denominado Pilha Operacional.

Pilha operacional é um arquivo com 4 compartimentos (X, Y, Z, e T), onde a calculadora armazena dados para efetuar operações.

Para facilitar a visualização a máquina deveria ter 4 visores, que nos possibilitariam ver o conteúdo de cada um dos compartimentos, como na ilustração abaixo: 
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O nome pilha operacional é atribuído porque os compartimentos encontram-se empilhados dentro da máquina . O compartimento visível chama-se X, os demais, Y, Z e T, nessa ordem.

Para realizar cálculos, é preciso saber como introduzir dados nesses compartimentos e como eles se relacionam.

Ex. 01 - A operação 5 + 3 se comporta dessa maneira:

	TECLA PRESSIONADA
	COMPARTIMENTOS
	AÇÕES REALIZADAS

	[f]  [CLx]
	T
	
	CLx limpa o visor

	
	Z
	
	

	
	Y
	
	

	
	X
	0,00
	

	5
	T
	
	O número 5 aparece no visor

	
	Z
	
	

	
	Y
	
	

	
	X
	5,
	

	[ENTER’]
	T
	
	O número 5 é empurrado para Y, deixando cópia provisória em X

	
	Z
	
	

	
	Y
	5,00
	

	
	X
	5,00
	

	3
	T
	
	O número 3 substitui a cópia provisória em X

	
	Z
	5,00
	

	
	Y
	3,
	

	
	X
	
	

	[+]
	T
	
	Os conteúdos de Y e X são somados e o resultado é mostrado em X

	
	Z
	
	

	
	Y
	
	

	
	X
	8,00
	


Ex.02 - ( 2 + 3 ) + ( 12 –8 ) x ( 2 )3 

Se o cálculo fosse realizado numa calculadora comum, deveriam ser resolvidas as operações de cada parêntese e anotado num papel os resultados parciais. Os compartimentos X, Y, Z e T são de grande valia para essa atividade, registrando os resultados parciais e deixando-os prontos para o cálculo.

Graficamente, podemos representar assim a pilha operacional:

	T
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	5
	5
	5
	5
	5

	Z
	0
	0
	0
	0
	0
	5
	5
	0
	5
	4
	4
	5
	5
	5

	Y
	0
	2
	2
	0
	5
	12
	12
	5
	4
	2
	2
	4
	5
	5

	X
	2
	2
	3
	5
	12
	12
	8
	4
	2
	2
	3
	8
	32
	37

	TECLAS
	2
	ENTER
	3
	+
	12
	ENTER
	8
	-
	2
	ENTER
	3
	yx
	x
	+


3 - OPERAÇÕES COMERCIAIS – USANDO PERCENTUAIS

2.1 - Cálculo da porcentagem p quando são dados o principal P e a taxa centesimal.

Ex.: 33% de 300

300
ENTER

33 %


R: 99.00

2.2 - Cálculo do valor acrescido quando são dados o valor inicial Po e a taxa centesimal

Ex.: Qual o preço de um produto com custo de R$53,00 acrescido de 42%?

53 ENTER

42 [%] [+]

R.: R$75,26

2.3 - Cálculo do valor descontado P quando são dados o valor inicial Po e a taxa centesimal.

Ex.: Qual é o preço de um produto com valor de R$75,00 com desconto de 25%?

75 ENTER

25 [%] [-]

R: R$56,25

2.4 - Cálculo da taxa de acréscimo (ou desconto) (i) quando são dados o valor inicial Po e o valor final P (no caso de desconto a resposta será negativa).

Ex.: Um produto tem um preço de R$78,00 e lhe é oferecido por R$65,00. Qual o percentual de desconto que está sendo oferecido?

78 ENTER

65 (%


R: -16,67%

Ex.: Quanto é o percentual de aumento no produto de R$65,00 vendido por R$78,00?

65 ENTER

78 (%


R: 20%

2.5 - Cálculo da taxa de porcentagem de uma parcela em relação ao total.

Ex.: Suponha-se que 2.624,50 + 1.265,00 + 3.222,00 = 7.111,50 e que se quer saber qual a taxa de porcentagem que cada uma dessas três parcelas representam do total?

2.624,50 ENTER

1.265

+

3.222

+

2.624,50
%T


R: 36,91%

CLX l.265
%T


R: 17,79%

CLX 3.222
%T


R: 45,31%

4 - OPERAÇÕES COM DATAS

A função calendário permite obter as seguintes informações:

(a) número real de dias entre duas datas (fornece também o número de dias com base no ano de 360 dias); 

(b) data futura ou passada, com base numa data específica, correspondente a um numero fixo de dias;

(c) dia da semana correspondente a uma data futura ou passada.

Todas essas informações podem ser obtidas através da HP12c para datas compreendidas entre l5 de outubro de 1582 e 25 de novembro de 4046.

Originalmente a calculadora vem configurada para o sistema americano. A ordem americana é mês-dia-ano (M.D.Y.). Para colocá-la na forma brasileira devemos teclar: g. 

A mensagem D.M.Y. deve aparecer no visor.

Ex.: Calcular o número de dias decorridos desde 17 de fevereiro de 1950 até o dia 25 de julho de 1994:

17.021950
ENTER

25.071994
g
(DYS

R: 16.229 (número real de dia)

x><y




R: 15998 (com ano base de 360 dias)

Ex.: Determinar a data e o dia da semana em que ocorrerá o vencimento de uma promissória emitida em 25 de julho de l997, com 196 dias de prazo.

25.071997
ENTER

196

g
DATE


R: 6.02 1998

5

O dígito que aparece na direita do visor indica o dia da semana, sendo 1 segunda-feira, 2 terça-feira, 3 quarta, 4 quinta, 5 sexta, 6 sábado e 7 domingo.

Ex.: Determinar o dia da semana em que ocorreu o dia 17 de fevereiro de 1950.

Teclas

17.021950
ENTER

0
g
DATE

R: 17.02.1950

5

EXERCÍCIOS DE FIXAÇÃO

POTENCIAÇÃO

	1
	(-7)3 =

	2
	23 + 22 =

	3
	(24 x 35)3 =

	4
	(4/3)-3  =

	5
	(94 –74)2 =

	6
	(46 + 87 – 125) =

	7
	{84 (16+15–27)3 – (214)} 4=

	8
	(5 + 4)16 =

	9
	(127 – 123)4 =

	10
	86 {122 – 81 + (45 x 11) – 40} =


RADICIAÇÃO

	1
	251/2 =

	2
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4

234

=

	3
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	4
	25622/13 =

	5
	495/7 =

	6
	1848/12 =

	7
	1442/4 =

	8
	5424/5 =

	9
	785/12 =

	10
	3214/8 =


1) Imagine que a pilha operacional esteja carregada com os seguintes valores (x=8; y=4; z=8; t=10). Como ficariam os compartimentos após a seqüência de teclas:

R(

R(

x><y

ENTER:

a) X=10, Y=10, Z=10 e T=8

b) X=10, Y=10, Z=8 e T=8

c) X=8, Y=10, Z=2 e T=4

d) X=8, Y=10, Z=4 e T=2

e) X=4, Y=8, Z=10 e T=2

2) Se quisermos limpar os conteúdos das memórias financeiras e da memória “4”, sem alterarmos as demais memórias de armazenamento de dados, qual das opções abaixo é correta?

a) f FIN

b) f (; 0 STO 4

c) f FIN; f (
d) f REG

e) f FIN; CLx STO 4

3) Relacione a primeira com a segunda das colunas abaixo referente à limpeza das memórias da HP 12C:

	I)  f FIN

II)  f REG

III)  f PRGM

IV)  CLx 
	(
) linhas de programa

(
) Visor

(
) n, i, PV, PMT, FV

(
) todas as memórias


a) III, IV, II, I

b) IV, II, III, I

c) IV, I, III, II

d) III, IV, I, II,

4) Em que dia da semana caiu a data de 20.06.2004?

5) No dia 7 de setembro de 2004 comemorou-se quantos dias da Independência do Brasil?

6) O Sr. Pedro adquiriu um micro-computador pela quantia de R$ 3.800,00. Depois de seis meses, resolveu vendê-lo por R$ 3.000,00. Podemos afirmar que ocorreu:

a) lucro de 21%

b) prejuízo de 19,05%

c) lucro de 18,05%

d) prejuízo de 21,05%

e) lucro de 17,35%

7) Em determinado jogo de futebol havia 87.000 torcedores do time A e 2.000 torcedores do time B. Qual o percentual de cada torcida em relação ao público presente no estádio?

a) 78,50% e 21,50%

b) 97,75% e 2,25%

c) 95,25% e 4,75%

d) 79,55% e 20,45%

e) 85,40% e 14,60%

8) Resolva a expressão abaixo:

{ ( 1 + 0,5 / 100 ) x ( 1 + 21 / 100 ) – 1 } x 1000 x 10-1

a) 21,521

b) 20,544

c) 19,605

d) 21,605

e) 22,605

Respostas

POTENCIAÇÃO

	1
	R:  -343

	2
	R:  12

	3
	R:  5,87 x 1010

	4
	R:  0,42

	5
	R:  17.305.600

	6
	R:  1.852.416

	7
	R:  16.915,75

	8
	R:  1,85302 x 1015

	9
	R:  1,648128 x 1030


RADICIAÇÃO

	10
	R:  970.682,00

	1
	R:  5

	2
	R:  37,97

	3
	R:  419,02

	4
	R:  11.898,25

	5
	R:  16,12

	6
	R:  32,35

	7
	R:  12

	8
	R:  153,89

	9
	R:  6,14

	10
	R:  430,54


1) b

2) e

3) d

4) domingo

5) 66.475

6) d

7) b

8) d
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